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                       ( ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ –ΕΝΘΑΛΠΙΑ-ΘΕΡΜΙΔΟΜΕΤΡΙΑ-                   

                                                ΝΟΜΟΙ ΘΕΡΜΟΧΗΜΕΙΑΣ )
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Στο τέλος της εργαστηριακής άσκησης οι μαθητές θα πρέπει :

· Να δείχνουν πειραματικά ότι σε μια εξώθερμη αντίδραση η θερμότητα που παράγεται μεταφέρεται στο περιβάλλον (διάλυμα)

· Μετρώντας τη θερμοκρασία του διαλύματος πριν και την αντίδραση να μπορούν να υπολογίσουν τη θερμότητα που εκλύεται εφαρμόζοντας τη εξίσωση της Θερμιδομετρίας  (Q=mcΔθ )

· Να υπολογίζουν την ενθαλπία μιας αντίδρασης 

· Να κάνουν στοιχειομετρικούς υπολογισμούς  λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τη περίσσεια

· Να είναι σε θέση να γράφουν θερμοχημικές εξισώσεις 

· Να χρησιμοποιούν το νόμο του Hess συνδυάζοντας κατάλληλα αντιδράσεις

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

· Οι χημικές αντιδράσεις συνήθως συνοδεύονται από ενεργειακές μεταβολές. Όταν τα προϊόντα έχουν μικρότερο ενεργειακό περιεχόμενο (ενθαλπία ) από τα αντιδρώντα  ,τότε ελευθερώνεται ενέργεια
            και η θερμοκρασία του μέσου  που γίνεται η αντίδραση (διάλυμα ) αυξάνεται. Τότε το ΔH<0 και η

            αντίδραση είναι εξώθερμη . Το αντίστροφο συμβαίνει όταν  ΔH>0 ,δηλαδή τότε έχουμε ψύξη του

            μέσου και η αντίδραση είναι ενδόθερμη.

· Ενέργεια απαιτείται για τη διάσπαση χημικών δεσμών, ενώ ενέργεια ελευθερώνεται κατά το σχηματισμό τους. Η ενεργειακή αυτή διαφορά καθορίζει το ενδόθερμο ή το εξώθερμο μιας αντίδρασης .

· Όταν μια ένωση διαλύεται στο νερό απαιτείται ενέργεια για να καταστραφεί ο κρύσταλλος, ενώ ελευθερώνεται ενέργεια κατά το σχηματισμό δεσμών μεταξύ ιόντων και μορίων νερού.

· Η μεταβολή της ενθαλπίας  ΔH ισούται με το απορροφούμενο ή εκλυόμενο ποσό θερμότητας Q , εφόσον η αντίδραση γίνεται υπό σταθερή πίεση. 

           ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΟΡΓΑΝΑ
    ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

· 4 μεγάλα ποτήρια από αφρώδες πλαστικό ( coffee-cup)

· 2 ογκομετρικοί κύλινδροι των 100mL

· 1 θερμόμετρο με υποδιαιρέσεις 0,1οC

· 1 γυάλινη ράβδο ανάδευσης

· Ζυγός ακρίβειας δύο δεκαδικών  
· Απιονισμένο νερό

· Στερεό NaOH

· Διάλυμα  HCl 0.5M

· Διάλυμα NaOH 0,5Μ

· Χαρτί κουζίνας 



Παρατηρήσεις στη πειραματική διαδικασία :
Το θερμόμετρο και η γυάλινη ράβδος ανάδευσης πρέπει κάθε φορά να ξεπλένονται με απιονισμένο νερό  και να σκουπίζονται .  

  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ


1. Μέτρησε με ογκομετρικό κύλινδρο 200 mL απιονισμένο νερό και βάλε τα σε καθαρό ποτήρι.

Μέτρησε τη θερμοκρασία του νερού :………………………….. οC

2. Ζύγισε 2gr στερεού  NaOH και ρίξε τα αμέσως  στο ποτήρι με το νερό αναδεύοντας ήπια ,μέχρι να διαλυθεί όλο το στερεό.

Μέτρησε τη μέγιστη θερμοκρασία του διαλύματος :………………………. οC

(Συμπλήρωσε το Πίνακα 1) 


   1. Μέτρησε με ογκομετρικό κύλινδρο 200 mL HCl 0.5M και βάλε τα σε καθαρό   

         ποτήρι.

Μέτρησε  τη θερμοκρασία του διαλύματος :………………………… οC

    2. Ζύγισε 2gr στερεού  NaOH και ρίξε τα αμέσως  στο διάλυμα του HCl ,   

     αναδεύοντας ήπια ,μέχρι να διαλυθεί όλο το στερεό.

Μέτρησε  τη μέγιστη θερμοκρασία του  τελικού διαλύματος:…………. οC

          (Συμπλήρωσε το Πίνακα 2) 


1. Μέτρησε με ογκομετρικό κύλινδρο 100 mL HCl 0.5M και βάλε τα σε καθαρό   

         ποτήρι.

Μέτρησε  τη θερμοκρασία του διαλύματος :………………………… οC

     2. Μέτρησε με ογκομετρικό κύλινδρο100 mL NaOH 0.5M και βάλε τα σε   

     καθαρό   ποτήρι.

    Μέτρησε  τη θερμοκρασία του διαλύματος :………………………… οC     

3. Ρίξε το διάλυμα του  NaOH στο ποτήρι που περιέχει το διάλυμα του HCl και ανάδεψε το διάλυμα ήπια. 

          Μέτρησε  τη μέγιστη θερμοκρασία του τελικού διαλύματος :……………… οC

         (Συμπλήρωσε τον πίνακα 3 ) 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ονοματεπώνυμο :




Τάξη – Τμήμα


Ημερομηνία :

               ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΦΥΛΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1.Η θερμοχωρητικότητα του πλαστικού ποτηριού και του θερμομέτρου είναι αμελητέες.

            2.Επειδή τα διαλύματα είναι αραιά, θεωρούμε ότι η πυκνότητές τους είναι 1 gr/Ml.

            3.H ειδική θερμοχωρητικότητα των αραιών υδατικών διαλυμάτων είναι   c = 1  cal /gr. oC

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Αρχική θερμοκρασία νερού
θ1 = …………………………οC

Τελική θερμοκρασία νερού
θ2 = …………………………οC

Μεταβολή θερμοκρασίας νερού
Δθ = θ2  –  θ1  = ……………… οC

Μάζα 200 mL νερού 
m = …………………………..gr

Θερμότητα διάλυσης 2g ΝaOH
Q = ……………………....    Kcal

moles ΝaOH (Mr = 40 )
n = 

Ενθαλπία διάλυσης ΝaOH (Kcal/mol )
ΔΗ1 = ……………………………Kcal/mol

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Αρχική θερμοκρασία δ/τος HCl
θ1 = …………………………οC

Τελική θερμοκρασία διαλύματος
θ2 = …………………………οC

Μεταβολή θερμοκρασίας 
Δθ = θ2  –  θ1  = ……………… οC

Μάζα 200 mL δ/τος HCl 
m = …………………………..gr

Θερμότητα χημικής αντίδρασης 
Q = ……………………....    Kcal

moles ΝaOH (Mr = 40 )
n = 

Ενθαλπία εξουδετέρωσης ΝaOH  
ΔΗ1 = ……………………………Kcal/mol

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Αρχική θερμοκρασία δ/τος HCl 
 …………………………οC

Αρχική θερμοκρασία δ/τος  ΝaOH
 …………………………οC

Μέση αρχική θερμοκρασία
θ1= …………………………οC

Τελική θερμοκρασία δ/τος 
θ2= …………………………οC

Μεταβολή θερμοκρασίας 
Δθ = θ2  –  θ1  = ……………… οC

Ολική μάζα δ/τος  
m = …………………………..gr

Θερμότητα χημικής αντίδρασης 
Q = ……………………....    Kcal

moles ΝaOH = moles HCl
n = 

Ενθαλπία εξουδετέρωσης 
ΔΗ1 = ……………………………Kcal/mol

                                         ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1.Οι τιμές των μεταβολών ενθαλπίας ακολουθούν τον νόμο του Hess ;

             Να αιτιολογήσετε την απάντήσή σας  

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

2.Αν διπλασιάσουμε την μάζα του στερεού NaOH στο πείραμα 1

              α. Πόση θα γίνει η θερμότητα που απελευθερώνεται ;

           ………………………………………………………………………………………………

              β. Πόσο θα γίνει η τιμή της ενθαλπίας ΔΗ1 ;

        ………………………………………………………………………………………………

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· Χημεία Β΄Λυκείου Θετικής Κατεύθυνσης (Ο.Ε.Δ.Β) 

· Εργαστηριακός οδηγός Χημείας Β΄Λυκείου Θετικής 

   Κατεύθυνσης ( Κ.Τσίπης, Α. Βάρβογλης, Κ. Γιούρη -Τσοχατζή ,

   Δ. Δερπάνης, Π .Παλαμιτζόγλου, Γ.Παπαγεωργίου) (Ο.Ε.Δ..Β)

· Εργαστηριακός Οδηγός Χημείας Β΄Λυκείου Θετικής 

   Κατεύθυνσης (Σ.Λιοδάκης, Δ.Γάκης)

· Εργαστηριακές Ασκήσεις Χημείας Α΄,Β΄Λυκείου (Α.Σ. Μαυρόπουλος)

       Υπολογισμός της ενθαλπίας διάλυσης του υδροξειδίου του Νατρίου





                     NaOH (s) → Na+(aq) +OH-(aq)  ,  ΔH1  Kcal/mol








          Υπολογισμός της ενθαλπίας εξουδετέρωσης διαλύματος HCl                           


                                  με στερεό  NaOH


    ΝαΟΗ(s) +H+(aq) +Cl-(aq)→ H2O +Na+(aq) +Cl-(aq)  , ΔH3 Kcal/mol








          Υπολογισμός της ενθαλπίας εξουδετέρωσης διαλύματος HCl                           


                                  με διάλυμα NaOH


 Na+(aq)+ OH-(aq ) +H+(aq) +Cl-(aq)→ H2O +Na+(aq) +Cl-(aq)  , ΔH3 Kcal/mol














